



刘华明用手指着好心人送的衣服，和记者讲述收到的种种善意。

逢年过节，社区会送来米和油，冰箱是好心人送的……经历坎坷的他，将身边人给予的善意都珍藏心中。他说，生活再艰难——

## 许多温暖的人和事，鼓励他好好生活

71岁的刘华明，大半辈子的经历十分坎坷：手头窘迫，每月主要依靠1200多元的低保金生活；随着年岁增大，他身体也不好，是医院的常客。刘华明自30多年前离婚后就孤身一人，孩子由前妻抚养，很少往来。虽然生活中不如意的事很多，但刘华明仍努力而乐观地生活，对身边人给予的善意都十分感念，采访中，他会如数家珍般地对记者一道来。

“要是没有邻居和社区的关心，我现在还在床上病恹恹地躺着呢。”刘华明说，几个月前，他开始反复持续发烧，体温基本在38℃—39℃之间。刘华明以为得了感冒，就在家自行吃了一些感冒药和止咳药，可是一星期过去了，体温始终没降下来，整天躺在床上一动也不想动。刘华明此时已觉得自己患的并不是普通感冒，但他手头没有余钱，就抱着侥幸心理没有就医，寄希望于身体能自行恢复。他的邻居看在眼里急在心里，将情况告诉了社区，社区网格员立即上门陪同刘华明前往医院就医。经医生检查发现，刘华明高热、咳痰的病因并非感冒，而是长了个苹果大小的肺脓肿，里面蓄积着大量的脓液。医生当即安排刘华明住院治疗，经过半个多月的抗感染治疗，刘华明的胃口好了，体温恢复正常，胸部CT也提示肺脓肿明显好转。

出院回家后，刘华明又有了心事。没生病前，为了贴补家用，他经常会到街上或垃圾桶里捡易拉罐、矿泉水瓶，等捡到满满一袋子后，就送到废品收购站卖掉。可出院时，医生再三嘱咐他要好好静养，最近几个月都不能劳累。捡瓶子的活，他暂时是干不了。如此一来，刘华明更加节省，把一元钱掰成两半花，还总结出一套“省钱秘笈”：超市过了晚上8点后，许多食物都是半价处理的；超市临期商品的价格比原价要便宜许多；超市促销时，尽量多买些牙膏、

牙刷、卫生纸等生活用品，反正早晚用得着。刘华明想方设法地压缩每月开支，日子倒也能过得下去。

生活过得清苦，但刘华明并不缺少周围人的关心。去年春天，有位好心人在了解到他经济情况比较窘迫后，就把家里闲置的冰箱送给了刘华明，并说只是举手之劳，让他别放在心上。“逢年过节的时候，街道和社区的工作人员也都会带着牛奶、水果、米和油来探望我。像现在这种高温天气，社区网格员就会提醒我白天少出门，注意防暑。”刘华明说，生活再艰难，这个世上仍有许多温暖的人和事，鼓励他好好生活。



刘华明在整理矿泉水瓶和啤酒瓶

### 急难救助档案

编号:699  
姓名:刘华明  
年龄:71岁  
住址:常州经开区戚大街社区东沿河63—1号  
家庭情况:本人30多年  
前离异后一人居住，患有肺积水、肺脓肿等疾病。

“做父母的，只要还有能力，就会想着为孩子遮风挡雨。”

当儿子患上重病时，年迈的父母义无反顾，一边陪他看病，一边筹钱，父亲说：

## “只要我和你妈还在，就永远为你托底”



杨恒发夫妇俩和儿子一同商讨病情

“我这个儿子，这辈子就没过上什么好日子，现在年纪轻轻的就得了这样难治的病，我真是想想都替他难受。”75岁的杨恒发提及儿子杨军，忍不住悲从中来，老泪纵横。

此前，杨恒发和妻子夏翠兰一直在扬中的农村，过着幸福的田园生活。今年4月中旬，杨军突然打电话向杨恒发求救：“爸，我突然四肢无力，脚也动不了了，我不会是中风了吧？”杨恒发听得心惊肉跳，立即和妻子动身，打车来到了杨军住处，将他送到我市一家三甲医院。

医院的检查结果让老夫妻如坠冰窟：杨军患上了肺癌和左侧额叶脑转移瘤。更不容乐观的是，杨军的肺癌已是中晚期，且转移到了脑部。癌细胞怎么会从肺部“长途跋涉”来到脑部呢？医生解释说，当肺部癌细胞脱落后，一颗“种子”便会顺着动脉、毛细血管分流至脑并穿越血脑屏障，在适当的脑组织中的细小血管内形成瘤栓，在此“安营扎寨”、分裂生殖繁衍发育，悄悄地成了鸠占鹊巢的外来户。事已至此，夫妻俩只能轻声细语地安慰儿子放松心情，全力配合医生。4月24日，杨军接受了脑肿瘤切除术，随后又做了放化疗。

杨军辗转在病榻上时，杨恒发和妻子一边照顾着他，一边向亲朋好友筹钱。杨军20多岁时，在一家地板厂工作，因为事故导致腰椎断裂两节。他拿了6万元补偿后，就办理了离职手续。因为身体有了损伤，干不了体力活，他只能四处打零工，因为没有固定的工作单位，也就没有缴纳社保。“这些年来，我一直劝他参加灵活就业或者城乡居民医疗保险。可他总

和我讲，每个月收入只能勉强糊口，实在没有余钱缴纳保险。他不听我的，我也没办法。这次生病，医药费6万多元，因为没有医保，全要自掏腰包。”杨恒发说，去年他得了主动脉血管瘤，动了个大手术，30多万元的医药费，自费近7万元，家中积蓄一下子见了底。如今儿子生病了，他们只能四处举债。

看着父亲一把年纪还要到处奔走，杨军十分过意不去。他结婚后没多久，就与妻子离婚了，女儿由杨恒发夫妻俩抚养。女儿学业表现出色，现在在外地继续深造，不要他操半点心。他心里感恩父母种种无私的付出，杨恒发却让儿子别放在心上。“做父母的，只要还有能力，就会想着为孩子遮风挡雨。只要我和你妈还在，就永远是为你托底的人。”杨恒发的话，让杨军湿了眼眶。

当天接受完采访后，杨恒发和妻子夏翠兰就陪着杨军前往医院，进行全面检查后再确定新的治疗方案。“有他们在身旁，再大的风浪，也不能击垮我。”杨军说。

编号:700  
姓名:杨军  
年龄:47岁  
住址:常州经开区戚大街社区东沿河48号  
家庭情况:本人离异后独身至今，孩子由年迈的双亲抚养，今年4月查出患有脑瘤、肺癌等疾病。